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Instrucţiune 
pentru Arehiepiseopiî, Episcopii şi ceî 

alalţî Ordinari aï regatului Ungariei. 

în timpul de faţă, care e inimic 
religiei catolice şi libertăţii bisericesci, 
sigur e îmbucurătoriu, că mulţi din 
statul preoţesc „necăutând ale sale", 
ci „ale lui Isus Christos", lucră cu sir-
guinţă pentru causa lui Dumnezeu şi 
a bisericii şi pentru lipsele poporului 
credincios şi până acum s'au luptat cu 
bărbăţie. Căci acesta e presemnul fe
ricit al unui viitoriu mai bun după cu
vintele acelea nimerite ale s. Ciprian: 
„Pe preotul, care ţine la Evangelia lui 
Christos şi împlinesce poruncile lui 
Dumnezeu, îl vor puté ucide, dar nu-1 
vor puté învinge" (Epist. 1. ad Corn.). 
E înse de regretat, că nu puţini se Je-
resc, de ostenelă şi se înfricâ de luptă. 
Dacă vom cerca temeiul acestei s»pa-
rinţe, ca atare temeiù ni-se va înfăţişa 
mai ales aceea, că a tari preoţi s'au 
abătut de la Spiritul, pe care l-au 
primit prin punerea manilor, şi silin-
du-se in mod miserabil după „ceea ce 
e dia lume", au părăsit de totului tot 
felul acelor bărbaţi, prin cari are să 
se lucreze mântuirea în Israil. 

De aceea înţelege ori cine, cât de 
mult importă, ca disciplina bisericescă 
în regatul Ungariei să se promoveze 
şi intărescă, şi cu tot zelul, cu totă 
silinţa şi cu totă concordia să se 
realiseze aceea, ca preoţii să se facă 
vrednici servitori ai lui Christos şi 
ispravnici ai tainelor lui Dumnezeu, 
cari pe un popor împodobit cu virtuţile 
cele mai frumóse să-l conducă cu cu-
vîntul şi esemplul pe calea adevărului 
şi sfinţeniei şi să-i premergă în năca-
surile cele atât de mari ale patriei co
mune întru a se osti răsboiele Domnului cu 
armele dreptăţii. 

De aceea a c e s t a sfintă Congrega-
ţiune pentru afacerile şi obiectele de deli
berare ale episcopilor şi regularilor cu 
plenipotenţă Apostolică şi în numele 
glorios al Preaefinţitului Nostru Domn 
Leo XIII, din provedinţa dumnezeescă 
Papă , rinduesce şi hotâresce urmă-
tórele puncte referitóre mai ales la dis
ciplina clerului, şi este încredinţată, 
că toţi Episcopii şi Ordinarii regatului 
Ungariei, a căror „vigilanţă şi îngri
jire" pastorală a lăudat-o acela-şi Papă 
în enciclica îndreptata lor de unăzi, 
vor primi cu recunoscinţa cea mai mare 
dovada acesta nouă a grijii şi iu
birii lui. 

I. Episcopii să aplice îngrijire 
deosebită la aceea, ca să revoce clerul 
în mod lucrătoriu şi să-l aducă cu mij-
lóce potrivite la împlinirea deplină a 
celor ce prescriu sfintele canóne şi le
gile bisericesci referitoriu la viaţa şi 
moravurile preoţilor. 

II. înse fiind că temeliile pe sama 
acestei vieţi şi acestor moravuri se pun 
în seminarele diecesane, de aceea Ordi
narii să nu omită nici un fel de în
grijire, pentru ca alumnii chemaţi la 
serviţiul Domnului să primescă instrucţia 
cea mai bună şi educare în sfinţenie. 
Să fie convinşi, că grijea şi activitatea 
lor nu o pretinde nici un alt obiect al 
guvernării episcopescî în mesura aşa 
de mare ca seminariul, pe care, pe 
cum sciut este, se întemeiézâ întregă 
sperarea mântuirii şi binelui sufletelor, 
pentru cari vor da apoi samă lui Chri
stos supremului păstoriu. De aceea 
întâiu şi mai întâiu să alegă la oficiul 
de rector un bărbat erudit, prudent, plin 
de spiritul lui Christos, care să in-
strueze şi să conducă pe tinerii clerici 
e » cuvîatul şi c u fapta în chip con-
ecienţios şi cuviincios. Tot asemenea 
să aplice de spiritual pe un preot mai 
bătrân, serios, care s'a distins prin 
esperinţă în viaţa sufletescă şi-şi în
dreptă gândul la gloria lui Dumnezeu, 
şi care nu numai ascultă mărturisirile 
alumnilor, ci póté aşa zicênd să-i şi 
conducă de mână în deprinderile vieţii 
clericale, în rugăciune, în meditaţiune 
ş. a. m. d. şi să-î îndemne cu putere 
la câştigarea virtuţilor preotesei. Ca 
înveţători în diferitele specialităţi să 
aplice în seminare numai atari bărbaţi, 
cari pot nu numai să-i instrueze în în
văţătura cea sigura, ci să-i înveţe şi 
prin esemplul lor curăţenia şi dreptatea 
vieţii. A fără de aceea episcopilor să 
le zacă la inimă, ca să visiteze înşi-şi 
seminarele în fie care an de câte va 
ori şi cu ocasia acestor visitări să cer
ceteze în mod acurat atât zelul, cu care 
învăţătorii îşi împlinesc chemarea, cât 
şi progresul, ce-1 fac clericii în disci
plină şi în studii (concHiul provincial 
de Milan ţinut sub s. Carol Boroméul 
I. tit. 2 decret 25), şi să agrăescă şi 
să inimeze pe alumni cu dragoste pâ-
rintescă. Conducëtorii seminarului să 
porte grije, ca alumnii, dacă nu tot la 
opt zile, pe cum e datină vrednica de 
laudă în seminarele cele mai multe, 
totuşi a dese ori să primescă sacra
mentul penitenţei şi încă şi mai a dese 
ori să primescă în chip vrednic dumne

zeescă Eucharistie. Preste tot să se 
sirguéscà, ca tinerii, cari li-s'au încre
dinţat, să nu se ţină în rînd bun numai 
prin disciplină esternă ori să-şî însu-
şescă numai anumite obiceiuri proprii 
statului preoţesc, ci să se sirguéscà din 
tote puterile, ca ei să se aprindă spre 
evlavie adevărată şi spre zel pentru 
gloria lui Dumnezeu şi mântuirea suflete
lor, ca ei să primescă în sine spiritul lepă
dării de sine, care corespunde chemării spi
rituale după firea ei, şi să crescă zilnic tot 
mai mult în adevărata virtute. Referitoriu 
la punctele acestea să aibă valóre şi 
ceea ce se cuprinde în epistola ponti-
ficie „Quod multum diuque" din 22 
August 1886 îndreptată cătră episcopii 
Ungariei. 

Eră episcopii, aducendu-şi a minte 
de momentósa admoniare a Apostolului : 
„Manile curénd nimènui să nu le pui, 
nici te face părtaş în pêcate străine11 

(I Tim. 5, 22), să cerceteze cu sirgu-
inţa cea mai mare, dacă nu sînt între 
ei ore câţi nechemaţi de Dumnezeu, 
cari se furişăză în preoţie şi în servi
ţiul spiritual din poftă de câştig ori 
din vre o poftă lumăscă, fiind că „nu 
póté să fie nimic mai nefericit şi mai 
miserabil, nimic mai fatal pentru bi
serica lui Dumnezeu de cât felul acesta 
de năimiţi" (Catech. Rom. Despre sa
cramentul chirotoniei 7, 3). 

ПІ. Preoţii să primescă cât se 
pote de des sacramentul penitenţei. 
Tot asemenea să îea parte în fie care 
an câte va zile în eserciţiile spirituale; 
dacă acest, mijloc se folosesce în chiput 
potrivit, póté că nici un alt mijloc nit 
promoveză aşa de mult în cler rede
şteptarea şi întărirea spiritului. D a r 
pentru ca acesta să se potă sevârşi mai 
bine, episcopii să provóce în fie care an pe 
toţi preoţii şi conform chibzuiriî sale 
şi pe singuratici, să-i cheme în seminar 
sau în vre o altă casă clericală, pentru 
ca ei acolo în câte va zile să-şî nutréscà 
sufletul cu prelecţiî spirituale şi să de
prindă lucrul cel mare al mântuirii şi 
sfinţirii proprie. Preoţilor să li-se mai 
aducă aminte cu prilej potrivit de gravul 
obligament de a recita orele şi de a s e 
cuprinde neîncetat cu studiul, mai ales 
cu al teologiei, pentru ca să potă sa
tisface în chip vrednic şi folositoriu 
datorinţelor chemării sale. 

IV. Dar cu deosebire să veghieze 
episcopii cu grije, ca par ochii şi preoţii 
lor ajutători să împlinéscà în chip cre
dincios datorinţele oficiului lor, de ore 
ce e de totului tot cert, că sângele 
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oiţelor lor Judecătoriul preaînalt îl va 
cere din manile lor. Şi „fiind că prin 
poruncă dumnezeescă se demanda tu
turor acelora, cărora s'a încredinţat 
grijea sufletelor, să cunoscă oile sale, 
să aducă pentru ele jertfa, să le pască 
prin vestirea cuvîntuluï lui Dumnezeu, 
prin administrarea sacramentelor şi prin 
esemplul tuturor faptelor celor bune, 
să porte grije părintescă de sëracï şi 
de alte persóne, cari duc lipsă, şi să 
împlinescă tote cele alalte datorinţe 
păstoresc!'1 (Concil. Triet. ses. XXIII, 
cap. 1 despre reform.), de aceea epi
scopii, pe cum admonieză Apostolul, „să 
stea asupra cu vreme şi făr de vreme", 
ca preoţii cuprinşi cu păstorirea sufle
telor în nici un punct să nu se afle a 
fi lăsători şi leneşi. Cu ocasiunea sfintei 
visitărî şi cu totă ocasiunea să fie cu 
băgare de samă la aceea, ca păstorii 
sufletelor nici de cum să nu omită a 
servi oiţelor lor prin primirea mărtu
risirii sacramentale, prin cercetarea bol
navilor, prin grijirea muribundelor, prin 
instrucţie în catechism, prin esplicarea 
Evangelieî după captul poporului, în 
sfârşit prin promovarea evlaviei cre
dincioşilor prin înfiinţarea canonică de 
reuniuni şi confraternităţi evlavióse, prin 
eevârşirea solemnă a serbătorilor bise
ricesc! şi prin tote lucrările, pe cari 
li-le inspiră împlinirea conscienţiosă a 
oficiului lor. Şi fiind că în unele lo
curi parochiî şi preoţii lor ajutători se 
obicinuesc a fi gata la ascultarea măr
turisirilor, numai când sînt chemaţi, 
aşa că, ceea ce e sigur forte de re
gretat, cei maî mulţi din fiii lor pa-
rochialî abia se apropie de sacramente 
a fară de timpul Pascilor, de aceea epi
scopii să urgiteze din oficiu, ca paro
chiî, maî ales în sărbătorile de frunte, 
şi nerugaţi să mergă în scaunul măr
turisirii şi să stea gata, ba să admo-
nieze des pe credincioşi, ca mijlócele 
acestea eminente de mântuire să nu le 
negrijescă,ci să le primescă în chip 
vrednic. în predicarea cuvîntuluï luî 
Dumnezeu pastorii sufletesc! încă să 
fie sirguincioşî. Şi fiind că, pe cum 
zice Crisostom, „cel ce nu predică cu 
esemplul, e un înveţătoriu miserabil", 
de aceea episcopii să porte grije, ca 
moravurile preoţilor să nu fie poporului 
credincios spre smintelă. Căcî în zădar 
se va pretinde de la popor curăţenia 
vieţii creştinescî, dacă în păstori! Iu! 
nu strălucesc moravuri sfinte. De aceea 
episcopii, dacă va fi de lipsă, să ese-
cuteze cu energie şi statornicie, ceea 
ce despre îndreptarea şi pedepsirea 
clericilor neconteniţi prescriu sfintele 
canóne şi maî ales conciliul de Trient 
(se». XXIV. cap. 14. despre roform.), 
„ca nu cum va să primescă e! de la 
Dumnezeu pedepsele meritate pentru 
negligata îndreptare a supuşilor" (ses. 
XXII. cap. 1. despre reform.). „Căcî," 
zice Gregoriu cel Mare, „Dumnezeu nu 
sufere de la nimeni altul nedreptate 
ma! mare ca de la preoţi, când vede, 
că aceia, pe car! î-a pus spre îndrep
tarea celor alalţî, dau esemplu rèu, 
când pecătuesc chiar aceia, cari ar avé, 
să pună stavilă păcatelor altora ; când 
el nu cercă a dobîndi suflete, zilnic sa

tisfac pornirilor sale, poftesc lucruri 
pămîntescî, umblă cu lăcomie după 
onoruri omenesc!." 

V. Tot asemenea să porte Ordi
nari! grije, ca bărbaţii, cei ce trec de 
omeni mai culţi, dar de-a rîndul nici 
nu se intereseză de religie, nie! nu o 
cunosc cu adevërat, prin predici şi prin 
jurnale scrise frumos şi cu cuprins bogat 
să primescă de la cler instrucţie despre 
învăţăturile credinţe! şi ma! ales de
spre constituţia dumnezeescă a bisericii. 

" Spre acest scop va fi forte bine, dacă 
reuniunile catolice, car! s'au înfiinţat 
deja cu folos în unele locuri, vor do
bîndi răspândire ulterioră. 

VI. Tot asemenea să pórtegrije, 
ca de înveţătorî de religie la gimnasii, 
a căror oficiu întru adevër e forte im
portant şi forte folositoriu, să se alegă 
preoţi distins! atât prin erudiţiune cât şi 
prin curăţenia vieţii, car! împlinesc cu 
grije oficiul încredinţat lor şi a fară 
de aceea fac pe tineri, să păşescă în 
confraternităţile preasfinte! inimi a luî 
Isus or! a sfîntuluî rosariu şi să pri
mescă des şi cu evlavie sacramentele 
penitenţe! şi Eucharistie!. Episcopii dân-
du-li-se prilej să se ma! siléscá a eso-
pera, ca pe sama instrucţie! religiöse 
să se menescă mai mult timp ca până 
acuma, pe cum dór pretinde de la sine 
lucrul acesta momentos şi ma! pe sus 
de tote cu adevërat necesar. Ma! de 
parte să-şî dea silinţă, ca la tote gim-
nasiile de aceea-ş! limbă de propunere 
să se folosescă aceea-şi carte la in
strucţia în religie. Spre acest scop 
episcopii să dispună, ca un bărbat ca
pabil să gătescâ pe sama şcolarilor un 
atare manual, pe care apoî să-l censu-
reze, să-l aprobeze şi să-l prescrie pentru 
folosire în şcolă.. Să mai veghieze apoi, 
ca înveţătorii obiectelor profane la in
strucţie să ţină cont cuviincios de spiritul 
biserici!, să respecteze religia şi nu 
numai să nu contralucre înveţătoriulu! 
de religie, ci din contră în cadrul ofi
ciului seu să-l ajutore cu tot prilejul. 
Pentru ca acesta să se întîmple ma! cu 
efect, episcopii să-şî îndrepte grijea spre 
aceea, ca să-şî dobîndescă dreptul de a 
înrîuri şi la alegerea manualelor din 

I obiectele profane. 
I VIL A fară de aceea episcopii 

să nu înceteze cu silinţa, ca universitatea 
din Budapesta, întemeiată de renumitul 
cardinal Petru Pázmány şi susţinută din 
fonduri catolice, să se restitue catolicilor 
şi să sesubordineze conducerii episco-
pilor. Er într'aceea şi până când se 

I va fi îngrijit ma! bine de religia stu-
i denţilor, e! să cerce a ajunge cel puţin 

la atâta, ca în fie care Duminecă şi 
sërbàtore un preot cu deosebire capabil 

i spre acesta să ţină pe sama tinerimii 
Í academice câte o prelecţie, în care să 
! espună şi dovedéscà în mod sciinţific 
I ma! ales acelea puncte ale învăţături! 

catolice, cari în zilele nóstre se obicî-
nuesc mal mult a fi negligate şi com
bătute în viaţa publică ca şi în cea 
privată. Episcopii să-şî mai dea silinţă, 
ca la cele dóue universităţi unguresc! 
după modelul altor academii să se în
fiinţeze şi cultive reuniuni şi asoţiări de 
ale studenţilor cu scopul de a se în

demna împrumutat la o viaţă bună şi 
religiosă şi de a corege conform ade
vărului cele contrare adevărului catolic, 
pe cari póté le-au auojit în prelecţiî. A 
fară de aceea va fi bine, dacă el în 
convenirile lor vor reeolvi din diferitele 
discipline tese împreunate cu premii. 

VIII. Şi fiind că despre institu-
ţiunea creştină a statului, despre dato-
rinţele civilor, despre iubirea de patrie 
şi despre alte atari lucruri domnesc păreri 
greşite şi stricăciose, de aceea episcopii 
şi Ordinarii să urgiteze, ca predicatorii 
să inculce a dese ori învăţăturile bise
rici!, ma! ales pe cele ce se cuprind 
în enciclicele „Immortale Dei" şi „Sa-
pientiae christianae". 

IX. Pe parochiî şi catecheţi! cre
dincioşilor celor ce nu grăesc limba magiară, 
episcopii să-î provóce hotărît, ca legii 
statului, în sensul căreia prunci! în şcolă 
au să se inetrueze în limba magiară, 
să-! prestea ascultarea cuvenită, înse 
instrucţia religiei să nu le-o dea în limba 
magiară, mai înainte de ce pruncii vor 
fi înveţat perfect limba acesta. Asta o 
pretinde de o potrivă mântuirea vecînică a 
pruncilor ca şi binele statului. Totasemenea 
să prescrie par ochilor şi preoţilor lor aju
tători, ca ei în predici să nu se folosescă 
de limba magiară, mai înainte de ce se 
vor fi convins, că fiii parochialî o înţeleg 
bine. Dacă fii! parochialî folosesc di
ferite limb! şi nu toţi înţeleg de ajuns 
idiomul unguresc, atunci parochiî să-şî 
dea silinţă, ca şi acestor credincios! 
încă să li-se vestescă cuvîntul luî Dum
nezeu în limba lor proprie. 

X. De óre ce reuniunile culturale 
sînt deschise pe sama ómenilor de tote 
confesiunile religiöse şi nu au formă şi 
constituire catolica, de aceea episcopii 
să dispună parochilor a fi cu totă bă
garea de samă, ca credincioşi!, ce! ce 
întră în reuniunile acelea, nu cum va 
să se molipsescă pe nesimţite de otrava 
indiferentismului ori să ajungă în vre 
o altă asemenea primejdie a mântuirii 
vecînice. 

XI. E de folosul cel ma! mare, 
dacă ţinuturile singuratice îşi au jurna
lele sale catolice maî mult, de cum esistă 
până acum, şi nu numai de cele ungu-
rescî, ci şi de cele scrise în tote cele 
alalte limbi, cari se grăesc în ţinuturile 
singuratice, şi jurnalele acelea să fie 
potrivite captulu! poporului. 

XII. Disposiţiile acestea îndreptate 
spre avantajul discipline! bisericesc! şi 
binelui credincioşilor prin îngrijirea Or
dinarilor sigur vor ajunge la o eficaci
tate deosebită şi la resultatul dorit. Ceşti 
din urmă, dându-se pe sine pildă de 
fapte bune, întru învăţătură, întregime, 
cinste, neetricăciune (Tit. 2, 7), vor 
esecuta instrucţia acesta, cum se cuvine, 
cu totă grijea păstorescă şi vor prescrie 
clerului său cu severitate, ca să se ţină 
de ea şi să împlinescă cu sirguinţă fie 
care disposiţie singuratică a ei. Spre 
acest scop Ordinari! cu ocasia visitărilor 
pastorale, pe cari le fac la anumit timp, 
să ceră samă de la preoţi! singuratic! 
despre acurata şi perfecta împlinire a 
tuturor disposiţiilor acelora, şi dacă pe 
unii îl vor afla leneşi, să-I împinteneze, 
dacă-î vor afla lăsători, să-i certe, dacă-i 
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vor afla îndërëtnicï, să-I pedepsescă. A 
fară de aceea să ee îngrijeecă cu tot 
zelul, în care se disting, ca beneficiile 
bisericesci nu numai să se denege 
celor nevrednici, ci să se conferescă 
celor ce sînt întru tote vrednici, şi pen
tru ca să o ajungă acesta maî uşor, să 
mijlocésca la aceia, cari au dreptul 
patronatului ori pe al denumirii, şi să 
le aducă a minte în mod potrivit de 
osînda cea grea, în care se împărtăşesc 
la Dumnezeu şi la omeni, de câte ori 
folosesc spre alte scopuri şi dau după 
plac şi în contra dreptului unor lucră
tori netrebnici ori de tot nevrednici 
venitele bisericesc!, cari sînt întemeiate 
spre sustentarea celor ce lucră cu folos 
în vie. 

Roma, în 28 Maiü 1896. 
L Card. Verga, prefect. 
A. Trombetta, prosecr. 

Silinţele de reunire a bisericilor. — 
Protocolul Consistoriului din 20 a c. s'a pu
blicat în 23 în „Osservatore Romano1 1. El 
cuprinde alocuţia, în care Sfinţia Sa reamin-
tesce provocarea de a se reuni, ce a îndrep
tat-o nu numai resăritenilor, ci şi tuturor 
celor alalţi dissident!. Sfinţia Sa constată 
apoi, că se înmulţesc presemnele, car! conduc 
la aceea, ca popórele să privescă spre Sca
unul Apostolic cu simpatie şi cu dorul reuniri!. 
Apoi anunţă, că va eda o enciclică despre 
consituţiunea fundamentală a biserici!. 

Epistola, ce a îndreptat-o Gladstone, 
cardinalului Rampolla referitoriu la reunirea 
bisericilor, pe cum se putea prevede, a făcut 
impresie adânca asupra cercurilor celor ma! 
largi ale Anglie!. Pentru a apreţia momen-
tositatea acele! scrisori, — aşa se accentueză 
cu drept cuvînt din diferite părţi, — trebue 
să socotim, cum Gladstone încă înainte de 
asta cu dóue zeci şi cinci ani combătea cu 
multă amărăciune aşa numitul „vaticanism". 
Că el astăzi, mulţămită esemplului genial al 
lui Leo XIII, întimpină unirea cu atâta 
simpatie, se póté privi de un lucru simpto
matic în lalcimea anglicană cultă, de ore ce 
Gladstone şi în lucruri bisericesc! trece de o 
auctoritate de rangul prim. Şi acesta nu 
numai între membrii partidului lui Gladstone. 
Dimpotrivă, pe când „Daily News", organul 
cel mai de frunte al liberalilor, continuă încă 
şi astăzi a privi apropiarea de Roma de o 
primejdie pentru poporul anglez, pe atunci 
conservativul „Times" abătendu-se de la ţi
nuta sa respingëtôre de până acum privesce 
astăzi unirea nu numai de dorit, ci şi de 
posibilă, când scrie: 

„Să presupunem, că Papa va recunósce 
validitatea chirotonie! anglicane, întru cât ar 
folosi őre acesta reunirii bisericilor creştine ? 
Acesta ar dovedi, că Roma nu nutresce faţă 
cu biserica anglicană sentimente nefavorabile. 
Ast fel bisericanil anglican! din partea lor 
ar puté întreprinde o mişcare spre apropiare. 
Este în biserica anglicană un partid mare, 
a cărui înveţătură a făcut, ca lărgimea des-
binării dintre AnglezI şi dintre biserica ne
reformată din resărit şi din apus să se mic
şoreze, şi care în acest chip a format o con-
tribuire preţiosă la reunirea creştinismului. 
Un paş mai de parte, şi reunirea e sevârşită, 
intru cât privesce biserica apusană. Papa 
Leo XIII a espus în enciclica sa pastorală, 
care are să fie pasul acesta. Anglezi! au 

numai să recunoscă supremaţia, ce o pretinde 
Papa, şi desbinarea în dată e vindecată. Pe 
terenul învăţăturii şi pe al ritualului s'a făcut 
atâta în direcţia spre Roma, şi e aşa de clar, 
că mişcarea acesta progreseză neîncetat, cât 
nu va esista dificultate, când va fi vorbă de 
a se conforma întru atâta, întru cât e de lipsă." 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Ordinaţiunea ministrului de culte şi 
instrucţiunea publică din 17 Martie 1896 
Nr. 878 près, referitóre la conscrierea 
venitelor parochilor şi capelanilor cato
lici de ritul latin şi grecesc s'a comu
nicat prin episcop! clerului subaltern. 
Cólele de fasionare încă s'au trimis de 
la minister. 

Sperăm, că conscrierea venitelor 
parochiale şi capelanale se va termina 
în anul acesta. Când se va regula con-
grua definitiv, este altă cestiune. 

R o m a . 

Sfinţia Sa în consistoriul secret din 
22 a c. a creat cardinal! pe Msgr Do-
minic Iacobini, nunţiu la Lisabon, născut 
în Roma la 1837 , pe Msgr Antonia 
Agliardi nunţiu la Viena, născut în Ber
gamo la 1833, pe Msgr Dominic Ferrata 
nunţiu la Paris, născut în Montefiascone 
la 1847, pe Msgr Serafin Cretoni, nunţiu la 
Madrid, născut în Orte la 1833. A 
mai préconisât Papa 5 archiepiscop! şi 
14 episcop! itaiiani şi 1 episcop francez. 

Nunţiu la Viena este numit Msgr 
Taliani uditorele de la Rota Romana. 
Noul nunţiu s'a născut la 1838, e de 
cultură înaltă, a mal fost în servit di
plomatic la nunţiatura din Paris şi la 
cea din München, unde a dat dovedi 
de tactul sëu diplomatic. 

F r a n ţ a . 
Cabinetul Méiine, când s'a presentat 

întâia oră înaintea corpurilor legiuitóre, 
arëta, că voesce a părăsi direcţiunea 
inimică bisericii şi a inaugura o eră 
nouă în politica bisericescă. Sperările 
puse în declarările de program ale mi
nistrului président s'au adeverit prea cu
rênd de îuşelătore. Méline încă voesce 
a capta bunăvoinţa elementelor radicale 
şi francmasonice vătemând iustituţiunile 
bisericesci. Consiliile municipale radi
cale în mai multe comune au oprit pro
cesiunea pe stradă îndatinată în biserica 
latina la serbătorea Corpului Domnului. 
Preoţimea a desconsiderat acesta oprire 
nedréptà şi a urmat datinii bisericesci. 
Pentru acesta purtare a clerului consi
liul de miniştri a hotărît, să tragă la 
rëspundere pe archiepiscopul de Cambray 
şi să sisteze salarele preoţilor, cari nu 
s'au conformat ordinilor municipale. 

Revista politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Cei ce pururea sînt cu liberalismul 
în gură şi aù inarticulat în lege aşa 
numita libertate religionară, aceia în şe
dinţa din 19 a c . aù votat disposiţia 
cea mal despotică şi mai revoltătore faţă 
cu miniştrii religiuniï. Acesta disposiţie 

radicală, care îţi revocă în minte le
gile aduse în contra clerului pe timpul 
revoluţiunii franceze, se cuprinde în §-ul 
169 al iudicaturil curiei în afacerile 
electorale. Acest nefericit § ezice, că 
acel preot ori acea persona chemată a 
îndeplini un act religios, care ar influ-
inţa asupra alegerii prin cuvinte zise în 
localul or! din incidentul cultului reli
gios ori prin promisiuni or! ameninţări 
referitóre la administrarea celor sacre 
ori prin ameninţări cu pedepsele din 
ceealaltă lume, se pedepsesce cu arest 
de stat până la un an, cu amendă în 
bani până la 1000 corone şi cu suspin-
derea tuturor drepturilor sale politice. 

Oposiţia neguvernamentală a com
bătut cu argumente plausibile disposiţia 
injuriosă biserici! cuprinsă în § 169. 
Seria desbaterii a reînceput-o preotul 

I catolic Vajay. Ei asamenă sistemul de 
guvernare cu lotrul, pe care îl persecută 
remuşcarea consciinţei, după ce a de
spoiat cu astuţie jertfa novinovată, ce 
i-a cădut in mână. Sistemul actual încă 
se teme acum de judecata poporului, 
pentru aceea fabrică atare lege. Votarea 
spre a asigura subsistenţa unu! guvern, 
care persecută religiunea şi biserica, este 
o negare a credinţei, apostasie. Celor 
ce negă credinţa, şi apostaţilor Domnul 
Isus Christos nu le-a promis loc în ceriu. 
Acest adevër cuprinde în sine pericul 
pentru guvernul actual şi partidul lui 
ajuns la marginea mormîntului. Para
graful acesta atacă dreptul de a înveţa 
al bisericii. El se opune libertăţii reli-
gionare, este o batjocorire a conceptului 
statului de drept, e negarea liberalismului, 
care servesce partidului guvernamental 
ca basă de subsistenţa. Se inaugureză 
politica de persecuţiunî. Dară credinţa 
persecutaţilor va fi mai puternică de cât 
persecutorii. 

Preotul catolic Zelenyák, unicul re
présentant al partidului poporal, îşi aperă 
partidul sëu de învinuirile, ce i-se fac, 
apoi adauge, că preoţii nu s'au îndatinat 
a tracta în biserică cestiuni politice, 
dară acesta nici nu e de lipsă, de óre 
ce ei sînt în atingere neîntreruptă cu po
porul şi-i pot spune şi airia, ceea ce 
voesc. 

Ugron zice, că e o ruşine a se 
aduce în dietă un atare §, care provocă 
Kulturkampf-ul şi duce la Canossa. Dreptul 
de a împedeca, să nu se amestece la 
cultul divin politica, compete episcopa
tului. 

Calvinul Tisza István afirmă, că 
căsătoria civilă nu vatemă drepturile şi 
dogmele bisericii catolice. Apoi polemi-
seză cu Ugron. 

în 19 a c. s'a terminat şi desba
terea specială asupra iudicaturii curiei 
în afaceri electorale, eră în 20 a c. s'a 
primit proiectul şi în a treia cetire. 

Tot în 20. a c. s'a început desba
terea proiectului pentru reforma contri-
buţiunii impuse pe zachar. Referentul 
Láng spre a se promova esportul de 
zachar recomandă ridicarea premiilor 
de esport de la 5 la 9 milióne fl. Opo
siţia combate modificarea, din care numai 
marii fabricant! austriaci trag folos. 

Meszlényi a interpelat guvernul, ce 
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mësurï va lua faţă cu agitaţia lui Lueger 
îu contra Ungariei? 

Luni şi Marţi s'a primit reforma 
legilor referitóre la darea de casă, şi 
Mercur! Bánfly a rëspuns la interpelarea 
luî Ugron cu privire la esposeul mini
strului de esterne, repeţind cele cuprinse 
în esposeu. La interpelările în afacerea 
Lueger rëspundênd Bánfly a afirmat, că 
şi Ugron ataca instituţiunile austriace, 
apoî ceea ce face Lueger, nu merită, să 
se pertracteze în dietă. 

Joi în 25 a c. parlamentul, fără 
de a mal aştepta ca de alte ori rescript 
regesc, prin hotărîre proprie şî-a amânat 
şedinţele până la tomna. 

F r a n ţ a . 
Camera franceză în şedinţa de Sâm

bătă a primit proiectul de lege despre 
anexarea insulei Madagascar. Numai un 
singur deputat s'a opus. Ministrul de 
esterne Hannotaux a declarat, că dînsul 
maî înainte a fost pentru sistemul pro
tectoratului, dară s'a convins, că acel 
sistem în Madagascar nu mal este prac
ticabil. Camera a îndrumat pe guvern, 
ca să ïea mësurile pentru ştergerea fără 
amânare a sclavajului de pe acea insulă. 
Dintre indigenii insulei şi acum sint maî 
multe sute de mii sclavi. 

S p a n i a . 
Guvernul trimite încă o sută de 

de mii de ostaşi în Cuba spre supri
marea revoluţiunil şi restabilirea şi asi
gurarea liniştii. 

în 18 guvernul a presentat camerei 
proiectul de lege îu contra anarchiştilor. 
După proiectul acesta judecarea crimelor 
comise cu matern esplosive se străpune 
în competenţa tribunalelor militare, şi 
pentru atentatorii cu materii esplosive 
şi pentru complicii lor este prevedută 
pedépsa cu morte. 

T u r c i a . 
Măcelurile pe insula Creta se re-

peţesc des. Puterile europene spre a 
pune capët stărilor anormale de acolo 
au pretins prin ambasadorii de la Con-
stantinopol, ca Turcia să denumescă gu
vernator creştin pentru Creta şi numele 
persónei nenuminde să-1 comunice am
basadorilor, caii îşi réserva dreptul de 
veto. Asemenea poftesc convocarea con
siliului naţional şi esecutarea tractatului 
de Alepo. 

R u s i a . 
Din incidentul încoronării ţarului 

la Moscva Polonii au publicat un mani
fest, în care protesteză în contra intitu
laturi! ţarului rusesc de «rege al Polo
niei". Et negă, că ar fi fost représen
tât poporul polon prin deputaţiunea ofi-
ciosă comandată la încoronare. Naţiunea 
polonă declara de trădătoriu pe unul fie 
care dintre membrii deputaţiunil. în fine 
provocă pe fiii naţiunii polone, să se a-
soţieze la mişcarea naţională, care merge 
crescând, şi să lucre pentru eliberarea 
Poloniei. „Nu ne trebue graţia Ţarului," 
zice manifestul, „înşi-ne ne vom elupta 
independenţa." investigarea şi arestările 
Polonilor sînt în curgere. 

Suspendarea Primateluî Genadie. 
(Continuare.) 

II. Purtare necanonică în serviţiul bi
sericesc şi iubire de argint. 

1. Deturnare de bani în folosul I. P. 
S. Sale de la clericii inferiori prin tot felul 
de meşteşugiri şi ameninţări, — fapt pedepsit 
de art. 147 şi 333 ale codului penal ca 
abus de putere cu perderea funcţiunii şi cu 
închisorea, ceea ce trage după Stele Canóne 
caterisirea. 

Canonul 25 apostolic zice: „Episcopul 
prins în furtişag să se caterisescă." 

Dovadă materială este însuşirea sumei 
de 5.750 lei de la repausatul archimandrit 
toii, fost stariţ al monastirii Cernica, fapt, 
ce se vede lămurit expus în testamentul 
repausatului. 

2. însuşire de vase sfinte şi vesminte 
bisericesci, fapt oprit şi pedepsit de Canóne 
cu îndoită pedépsâ, — caterisire şi afurisire. 

Canonul 72 apostolic zice: „Dacă veri 
un cleric ori mirean ar lua din Sta Biserică 
ceră sau unt de lemn, să se afurisescă şi să 
dea încincit de cât ceea ce a luat." 

Canonul 73 apostolic zice: „Nimenia să 
nu sfeterisescă spre întrebuinţarea sa vas 
sfinţit de aur sau de argint sau vesminte, 
că-i lucru fără de lege. Ér dacă s'ar afla 
cine va făcend acesta, să se pedepsescă cu 
afurisire." 

Canonul 10 al Sinodului ecumenic I şi 
al Il-lea hotăresce: „Că cel ce vor răpi din 
Altar potir sau discos sau linguriţă sau sfinţită 
îmbrăcăminte sau ceea ce se numesce aer şi 
în genere din cele ce sînt în Altar şi din 
sfintele vase şi vesminte spre câştigul lor, 
sau le predau pentru întrebuinţare nesfinţită, 
să se supună caterisirii desăvârşite." 

Probă materiala: luarea de I. P. S. Sa 
a mai multor rînduri de vesminte afierosite 
Bisericii episcopale de la Curtea de Argeş 
la sfinţirea ei. 

3. Sfinţire a unui forte însemnat numér 
de Biserici, în cari se făcea serviţiul biseri
cesc, numai pentru a preleva pentru sine o 
taxă arbitrară. Acest fapt nu se póté califica 
de cât ca ruşinos, împins de iubirea de argint. 

Canonul 4 al Sinodului ecumenic al 
VII-lea, combinat cu canonul 21 al Sinodului 
ecumenic al VI-lea pedepsesc asemenea fapt 
cu caterisire. 

Dovadă materială există în Sinodicul 
Eparchiei de Argeş, unde stă însemnat, că în 
opt spre zece ani de păstorie a acelei Eparchii 
I. P. S. S. a sfinţit 400 biserici, adecă 22 
biserici pe an. — 

4. încasare pentru sine a banilor adunaţi 
prin colecte făcute din partea credincioşilor 
în folosul bisericilor, — fapt pedepsit nu 
numai de codul penal ca escrocherie, dar 
prevëdut şi în Canóne. 

în canonul 25 apostolic se zice: „Epi
scopul prindêndu-se în furt să se depună." 
Acesta hotărîre este întărită prin Canonul 4 
al Sinodului ecumenic al VII-lea, combinat 
cu Canonul 21 al Sinodului VI-lea ecumenic, 
în cari se zice, la ce fel de necinste ajung 
acei vinovaţi de asemenea fapte, caterisindu-se, 
de sînt din numërul clericilor. 

Dovadă stă, că I. P. S. S. şî-a însuşit 
în folosul sëu preste 4.000 lei strînşl de cre
dincioşi pentru mănăstirea Stănişora din ju
deţul Argeşului. 

Dovadă despre acesta este, că I. P. S. 
Sa pentru o trapeză de la mănăstirea Stăni
şora, clădită cu propui ban! ai mănăstirii, a 

cerut şi a primit de Ia ministerul de culte 
dóue mii de lei, predând compturl false şi 
falsificate de întrebuinţarea acestei sume. 
Acestea se dovedesc prin declaraţiunile sta
reţului şi ale comitetului acelei mănăstiri şi 
prin compturile predate ministerului. 

5. Legătură, ce are I. P. S. Sa într'un 
proces de un scandal ne mai pomenit în 
Biserica ortodoxă română, şi anume : în pro
cesul, ce i-s'a intentat de Archimandritul de 
la Cozia Damaschin pentru 2.000 lei di 
din ordinul I. P. S. Sale unui condamnat la 
ocne pentru a-i preda nisce hârtii com-
promiţetore. 

Aceste fapte dovedesc, că I. P. S. Sa 
e dominat în viaţa sa duhovnicescă de iubirea 
de argint, de care Stul marele Vasile zice: 
„că e rădăcina tuturor relelor." în capul 
Bisericii şi al Stuluî Sinod nu se cuvine, să 
stea înse întunerecul cu relele lui în locul 
făcliei, care să rëspândéscà lumina adevërului 
şi a faptelor bune. 

Acestea sînt faptele, cari ne-au supus 
datoria sufletescă, datoria duhovnicescă, da
toria archierescă de a cere de la Stul Sinod 
punerea sub acusare a I. P. S. Mitropolit 
Primat Ghenadie Petrescu pentru a fi caterisit 
şi depărtat din scaunul Mitropoliei Ungro-
Vlahiel şi din Stul Sinod ca nevrednic de 
sfîntă chemare a preoţiei, a episcopiei, a 
archiepiscopiei şi a participării ca membra 
al Stuluî Sinod. 

Archiereul Ioanikie F. Bacaoanu. 
Archiereul Pimen G. Piteşteanu. 
Archiereul Atanasie M. Craioveann. 

1896, Maiu 17. 

în urma lecturii acestui act s'a dat 
cetire următorel propuneri: 

Propunere. 
Stul Sinod audjnd cu întristare punctele 

de acusare, ce se aduc de cătră P. S. Archierei 
ïoanichie Fior. Băcăuanul, Pimen Piteşteannl 
şi Athanasie Craioveanul contra I. P. S. S. 
Mitropolitului Primatul Ghenadie Petrescu, 
hotăresce : 

1) Darea I. P. S. Sale în judecata 
Slui Sinod; 

2) Suspendarea din trépta Archierieí 
şi din administraţiunea mitropolitană a Mitro
poliei Ungro-Vlachiel ; 

3) Numirea unei comisiuni compuse din 
P. S. Episcop Silvestru şi Archiereiî Ïoanichie 
Flor. Bacaoanul şi Atanasie Craioveanu, cari 
vor ancheta faptele, ce I-se impută, şi 

4) Numirea I. P. S. Mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei şi a P. P. S. S. Episcopî al 
Dunăriî-de-Jos şi al Argeşului, cari să admi
nistreze afacerile Eparchiei Ungro-Vlachieî, 
ca locotenentă mitropolitană, până la lămu
rirea situaţiunil. 

Hotărîrea acesta se va aduce la cuno-
scinţa guvernului spre cele de cuviinţă, 

ïonichie Fior. Bacauanu. 
Calistrat Bârlădeanu. 
Meletie Gălăţeanu. 

Acesta propunere, punêndu-se la vot prin 
bile, a fost admisă cu unanimitate de 12 
bile albe. 

Preşedintele Sinodului, I. P. S. S. Mi
tropolitul Moldovei şi Sucevei, a făcut cuno
scut ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică acest vot al Sinodului. 

Primind acesta adresă, ministerul cul
telor a adresat consiliului de miniştri urmà< 
torul referat: 
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Domnilor miniştri! 
Stul Sinod şcl. 
I. P. S. S. Preşedintele aducêndu-mï la 

amoscinţă acesta decisiune, am onóre a v'o 
comunica Dvóstre şi a vë ruga, să binevoiţi 
a semna alăturatul jurnal, prin care să fiu 
autorisât a présenta aprobării M. S. Regelui 
cuvenitul decret, prin care se dispune execu
tarea el. 

Ministrul cultelor şi al instrucţiune! pu
blice, P. Poni. 

Jurnal al consiliului de miniştri. 
Consiliul miniştrilor în şedinţa sa de la 

17 Maiu 1896 luând în desbatere referatul 
Dlui ministru al cultelor şi instrucţiunii pu
blice sub No. 2.302; 

Avênd în vedere dicisiunea Stului Sinod 
luată în şedinţa de la 17 Maiü 1896. 

Hotăresce : 
D. ministru al cultelor şi instrucţiunii 

publice este autorisât, să supună aprobării 
M. S. Regelui cuvenitul decret pentru execu
tarea acelei dicisiuni. 

D. Sturdza, Eug. Stătescu, A. Stolojan, 
P. Poni, General Budişteanu, G. Cantacuzino, 
G. D. Pallade, C. I. Stoicescu. 

în urma acestui jurnal ministerul cul
telor şi al instrucţiunii publice a supus M. 
S. Regelui următorul raport: 

Sire! 
în şedinţa sa de astăzi 17 Maiu 1896 şcl. 
Aducênd acesta decisiune a Stului Sinod 

la cunoscinţa consiliului de miniştri, acesta 
m'a autorisât, să supun Maiestăţii Vóstre ală
turatul proiect de decret, pe care, dacă Maie
statea Vostrăîl aprobă, O rog, să binevoescă 
a-1 semna. 

Sînt, cu cel mai profund respect, 
Sire, 

Al Maiestăţii Vóstre, prea plecat şi prea 
supus servitor, Ministru cultelor şi al instruc
ţiunii publice, 

P. Poni. 
Carol I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa na

ţională Rege al României, 
La toţi de faţă şi viitori sănătate : 
Asupra raportului ministrului Nostru 

secretar de Stat la departamentul cultelor şi 
instrucţiunii publice sub No. 2.302; 

Avênd în vedere decisiunea Stului Si
nod şi jurnalul consiliului miniştrilor sub 
No. 1 din şedinţa de la 17 Maiu curent; 

Am decretat şi decretăm: 
Art. I. înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 

Primat D. D. Ghenadie Petrescu este suspen
dat din trépta archieriei şi din administraţi-
nnea mitropolitană. 

Art. II. înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
al Moldovei şi Sucevei şi Prea Sfinţiţii Epi-
scopi al Dunării-de-Jos şi al Argeşului sînt 
numiţi ca locotenentă mitropolitană, care să 
administreze provisoriu Eparchia Ungro-Vla-
chiei. 

Art. III. Ministrul Nostru secretar de 
Stat la departamentul cultelor şi instrucţiunii 
publice este însărcinat cu executarea dispo-
siţiunilor decretului de faţă. 

Dat în Bucuresci, la 17 Maiu 1896. 
Carol. 

(Va urma.) 

Pentru fondul întru amintirea repausaţilor. 
întru amintirea preotului lom Băbuţiu 

din Bucium-şasă au contribuit: 

Valeriü Florian Racoviţa fl. 1, George 
Pop Mihalţ fl. 2, ïuliu Truţa Ciucia fl. 1, 
Ilie Şerban Fizeş fl. 2, Petru Suciu Blaş fl. 
2, Aurel C. Domşa Blaş fl. 2. Laolaltă fl. 10. 

N o u t ă ţ i . 
Instmoţia dată din Roma Episcopatului 

Ungariei a provocat mânia tuturor cercurilor 
anticatolice din Ungaria şi Austria. Ele o 
privesc de declarare de răsboiu. S'au făcut 
foc mai ales pentru punctul al IX-lea al 
instrucţiei. 

Staţiuni dooentale. S'a escris concurs 
cu terminul 15 ïuliu n. : 1. La staţiunea doc. 
din Sibiu cu emolumentele : Salar de 400 fl., 
40 fl. relut de lemne, drept de quinquenaliî 
şi locuinţă. Se recere şi praxa pomăritului. 
Docenţele va fi dator a instrua în cântări 
tinerimea de la diferitele institute din loc, a 
forma cu aceea cor în Dumineci şi serbători 
şi a cânta la s. liturgie, a conduce şi corul 
de bărbaţi şi în tote caşurile de lipsă a fi 
de ajutor cantorului. 2. La staţiunea de 
docente ambulant Tihău-Var (protop. Dêrgeï) 
cu emolumentele: în bani 198 fl. 40 cr., 
din porţiunea canonică 32 fl., în naturalii 
54 fl. 45 cr., cuartir cu grădină de 400°П. 
3. La staţiunea doc. din Chendrea-Trestia 
(protop. Dêrgeï) cu emolumentele: 300 fl., 
cuartir şi grădină. 4. La staţiunea de docente 
primar în Ghimeş (protop. Giurgeulul) cu 
emolumentele: în bani 200 fl., în naturalii 
100 fl. 50 cr., lemne şi cuartir cu grădină. 
5. La staţiunea de docente secundar în 
Ghimeş cu emolumentele: Salar 150 fl., venite 
stolare 61 fl. şi lemne. — Cu terminul de 
20 ïuliu s'a escris concurs la staţiunea doc. 
din Hodac (protop. Reginului) cu emolumen
tele: Salar 300 fl., cuartir şi lemne. 

Esamenul de maturitate verbal la gim
nasiul din Blaş s'a ţinut în 18—20 a c. 
Dintre cei 26 admişi la esamenul scripturi-
stic a cădut unul, dintre cei alalţi 25 au 
fost declaraţi de maturi eminenţi 3, buni 6, 
suficienţi 9, relegaţi din câte un obiect 3, 
relegaţi la repeţirea esamenului de maturi
tate după un an 4. 

La şcola de fetiţe din Blaş esamenele 
s'au început în 20 a c. cu esamenul din teoria 
musicii, din limba franceză şi conversarea în 
limba germană şi magiară. Probe eclatante 
de desteritate şi de bun gust au dat copilele 
Duminecă prin lucrurile de mână frumóse, 
curate, esecutate cu artă şi aranjate în trei 
sale spaţiose. Tot Duminecă a fost şi esa
menul din economia casnică şi grădinărit, 
când au fost espuse o mulţime de specii de 
mâncări gustóse. preparate de cătră elevele 
internatului de fetiţe. După esamenul acesta 
a fost un prânz festiv, la care au participat 
corpul didactic şi alte persóne. cari presteză 
serviţii şcolii şi internatului. Mercuri în 24 
a fost esamenul de musica vocală şi instru
mentală condus de prof. Emilia Ştefănuţ, la 
care esamen publicul a avut asemenea oca-
siune de a se convinge despre silinţele, ce 
şi-le dă şcola nostră de a desvolta în inimile 
fetiţelor simţul frumosului. Joi în 25 s'a în-
chiat anul scolastic. Imatriculate au fost 
138 fetiţe, au remas până la finea anului 133. 

închiarea anului scol. la gimnasiul din 
Blaş s'a întîmplat în 27 a c. După s. Li
turgie tinerimea s'a adunat în sala de gimna
stică, unde la 8 óre a binevoit a veni şi î. 
P. S. D. Mitropolit. Escelenţa Sa înainte 
de începerea cetirii clasificărilor a adresat 
tinerimii o agraire părintescă arëtând tine
rilor, că acum să mulţămescă înainte de tote 
lui Dumnezeu din adâncul inimii, că i-a con
servat şi împărtăşit de binefacerea de a 
termina un an de studiu, să mulţămescă bi
sericii, care susţine institutul, să mulţă
mescă mai de parte corpului profesoral, care 
a dat tinerilor nu numai instrucţiune, ci şi 
educaţiune în sens mai strîns, şi recunoscinţa 
şi mulţamita să şi-o manifesteze mai ales 
prin o purtare religiósa morală şi prin culti
varea sciinţeî, ca din acestea toţi să cunoscă, 
că au fost într'un institut cultural, ce core

spunde deplin chemării sale. în fine doresce 
tinerimii, ca prin purtarea sa să fie spre 
bucurie părinţilor. După aceea s'a început 
cetirea clasificărilor şi distribuirea premiilor 
în preţ de 300—400 fl. Studenţi înmatri
culaţi au fost la începutul anului 530, dintre 
cari au rëmas şi s'au esaminat cu finea 
anului 511. Anume în cl. VIII 26, în VII 46, în 
VI53, în V 60, în IV 66, în III A. 44, în III B. 
40, în II A. 42, în II B. 41, în I A. 46, în I B . 39,-
Observăm, că la gimnasiul nostru a ieşit cu 
finea anului un numër considerabil de stu
denţi eminenţi. S'au distins cu deosebire fa
miliile Pop din Uioră (doi fraţi, amîndoi emi
nenţi) şi Bontescu din Haţeg (trei fraţi, toţi 
trei premiaţi). Dară de altă parte şi nu
meral celor cu calcul de nesuficient este 
mare din causa, că mulţi părinţi cu ori ce 
preţ voesc, ca fiii lor să facă cursul gimna-
sial, fără a reflecta, că aceştia nu au nicî 
capabilitatea şi în parte nici voinţa de a 
studia. 

Adunări de ale despărţSmintelor Aso-
ciaţiuniî Transilvane. Adunarea generală a 
despărţemîntului XXVI Reghin e convocată 
la Reghinul sás. în şcola gr. cat. pe 11 Iulie 
n. — Tot pe aceea-şi zi e convocată şi adu
narea despărţemîntului VII Haţeg în comuna 
Merişor. 

Reuniunea femeilor române din Mediaş. 
Conform conclusului din adunarea generală 
de la 6 ïuliu 1895 adunarea generală a „Re
uniunii femeilor române din Mediaş şi jur" 
se va ţine în anul curent in 11 ïuliu n. 3 
óre d. am. în şcola gr. cat. din Mediaş, la 
care sînt invitaţi toţi membrii Reuniunii, pe 
cum şi fie care spriginitor al ei. Proqrama : 
1. Cuvînt de deschidere prin presidiu. 2. 
Raportul comitetului despre activitatea sa 
de la adunarea generală trecută până în 
presinte, şi despre starea materială a Re
uniunii. 3. Alegerea unei comisiuni pentru 
censurarea raportului de sub punct 2. 4. 
Alegerea unei comisiuni pentru verificarea 
protocolului adunării generale. 5. Alegerea 
unul membru în consiliu şi completarea 
membrilor comitetului. 6. Statorirea locului 
şi a timpului pentru adunarea generală în 
anul viitor. 7. Propuneri eventuale, carï 
ţintesc la prosperarea Reuniunii. Se observă, 
că în aceea-şî zi la 2 óre d. am. şi în aceea-şî 
localitate îşi va ţine mai întâiu comitetul 
Reuniunii şedinţa sa ordinară. Mediaş 23 
ïuniu 1896. Maria Moldovan presidentă. 

Caraghioslîc. „Budapesti Hirlap" a adue 
de unăzi vestea caraghiosă, că Sturdza ar fi 
promis, că va face pe părintele Dr LucaciU 
archiepiscop catolic de Bucuresci, ér mal 
apoi l-ar fi dat sfatul, ca de o cam dată să 
primescă postul de predicator la catedrala 
s. ïosif din Bucuresci, dar Lucaciü n'a primit 
acest sfat, pentru că într'însul a vëdut elu
darea promisiunii de mal înainte. „Tel. Rom." 
primesce tote acestea de bani buni şi le însoţesc© 
cu următorele observări tot aşa de caraghióseí 
„Noi sîntem aplicaţi a crede Drulul Lucaciü, 
că n'ar primi postul de predicator la cate
drala catolică din Bucuresci, dar episcopia 
de sigur ar primi-o, căci acésta i-ar şi con
veni de minune, ca să pescuescă în tulburele, 
de care sufere azi biserica ortodoxă din Ro
mânia. — Seim noi destul de bine, ce plă-
tesce naţionalismul Drulul Lucaciü. — Tote 
le face: spre mal marea glorie a papismulul, 
carele într'adevër e destul de galant în re-
muneraţiunile, ce le dă acelora dintre servii 
sel, cari îi câştigă noi servi bisericesc!. — 
Credem înse, că cu tote turburările, ce dorn« 
nesc azi în biserica ortodocsă română did 
România, poporul şi clerul va fi destul de 
precaut a se feri de cursele astor fel de 
omeni, cari din tote cestiunile vieţii publice 
fac cestiuni personale şi de geşeft. — Cre
dem, că ortodoxii români, după ce au scăpat 
de jugul bisericesc al slavilor şi fanarioţilor, 
nu se vor arunca de bună voe în jugul pa-
pistăşismului, mult mai periculos, fiind acest» 
un jug, carele ne despóie nu numai de cre
dinţa cea adeverată a lui Isus Christos, cf 
ne pune în primejdie chiar şi naţionalitate» 
nostră şi aşa destul de primejduită." 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.} 

Şi relele, cari le produc în societatea 
omeuéscà acestea dóué róde veninóse ale 
principiului modern de naţionalitate, trebue 
să fie nespus de mari. Egoismul şi superbia 
nu unesc, ci deebină. Unde stăpânesce ego
ismul, acolo nu este simpatie, nu Iubire faţă 
cu alţii. Egoistul se isoleză însu-şl, soco-
tesce pe alţii numai întru atâta, întru cât 
ei II pot servi de mijlóce şi unelte spre în-
destulirea egoismului lui. Tot asemenea şi 
superbul. El în consciinţa aroganta a pre-
celinţelor sale îşi e şie-şî de ajuns, cei alalţî 
nu-1 privesc. Ast fel locul solidarităţii 
pline de viaţă şi de iubire îl cuprinde se
pararea şi isolarea. Óre îu viaţa naţională 
putere-ar să fie altmintrea? 

Dar egoismul şi superbia nu se mărgi
nesc numai la separare şi isolare, la delâ-
turarea Iubirii, ci produc şi contrarul el, ura. 
Dór interesele naţionale ajung a dese ori îu 
conflict cu interesele altor naţionalităţi, şi 
fiind că pentru complanarea acestui conflict 
lipsesce ori ce temeiu moral, aşa egoismul 
naţional de amîndoue părţile se va potenţa 
în cbip firesc până la ură naţională. Su
perbia, cu care o naţionalitate întimpină pe 
ceealaltă, va produce asemenea ura împru
mutată, şi asta va fi cu atât mai intensivă, 
cu cât superbia, carea a produs-o, e mal 
necruţătore. Şi la ce mărime îngrozitore a 
ajuns ura acesta în zilele nóstre ! Să privirn 
numai la purtarea naţionalităţilor Europei 
una faţă cu alta ! Pretutindenea desbinare 
şi сгифте, pretutindenea erupţii de ale an
tipatiei celei mai sêlbatice, ale inimiciţiei 
celei mal neîmpăcate ! îngrozire trebue să-l 
cuprindă pe om în faţa acestei privelişti. Dar 
altmintrea nu póté să fie. Blăstemul faptei 
rele e, că ea născend mal de parte produce 
tot de una eră numai rele. Apostasia de la 
creştinism, apoteotisarea naturii materiale 
póté să dăruescă lumii numai rodul veninos 
al descompunerii şi urei. 

Dar atâta încă nu e de ajuns. Dacă 
naţionalităţile au ajuns până acolo, cât să 
stea faţă în faţă pline de egoism, superbie 
şi ură, nu va puté, să nu se icuescă între 
popôrë jalusia pentru a face în<ă şi mal 
înfiorătore prăpastia dintre ele. Băgarea de 
samă a fiesce cărei naţionalităţi se va în
drepta tot de una într'acolo, ea ceealaltă să 
nu ajungă în posiţia avantajósa de a o puté 
păgubi. Voinţa de a păgubi pe naţionali
tăţile cele alalte fiesce care naţionalitate 
trebue să o presupună în ceealaltă, chiar 
din causa că numai egoismul şi interesul 
propriu sîut hotărîtore pentru tendenţele lor 
naţionale, eră egoismul îu urmărirea planu
rilor sale nu se înspăimîntă dc păgubirea 
altora, dacă acesta servesce scopurilor lui. 
Fiesce care naţionalitate va trebui în ur
mare să se sileseă a încorda forţa sa mate
rială cât se pote de tare, pentru ca eventu-
alminte să potă zădărnici cu forţa păgubirea 
intereselor sale. Tot asemenea va trebui să 
bage de samă, ca ceealaltă naţionalitate să 
nu se facă prea puternică, pentru că în 
caşul acesta i-ar fi cu neputinţă păzirea in
tereselor el faţă cu forţa precumpënitôre a 
celei alalte. Urmarea va fi în rîndul cel 

dintâiu, că fiesce care stat naţional va trebui 
să-şî formeze o armată colosală şi să o în-
trarmeze cu tóté mijlócele strategiei, în in
ventarea cărora sciinţa modernă e atât de 
rodnică. Şi întru adevër de când principiul 
modern de naţionalitate a pătruns în spiritul 
guvernelor şi în al popórelor, de atunei 
vedem popórele tote întrarmate din creştet 
până în tălpi, şi ostaşii nu se mai numeră 
ca, odinioră după mii, ci după sute de mii. 
Dar sub o sarcină militară aşa de grozavă 
bunăstarea poporului trebue să îmbrâncescă. 
Prin aceea, că forţele cele mal bune ale po
porului se adună la serviţiul cel neproductiv 
al căsărmilor, munca productivă sufere ne
spus de tare. Contribuţiile grozave conlu
cra şi ele la păgubirea şi pe încetul la 
ruinarea bunăstării poporului. Popórele gem 
sub sarcinile statului naţional. Dar ele 
totuşi nu vor, să se lapede de rădăcina, din 
care cresc atarl stări, ci din contră de câte 
ori li-se îmbie vre un prilej, ele jóra necon
diţionat pe principiul modern de naţionali
tate şi se lasă, ca liberalismul să aprindă 
într'însele o însufleţire esaltată, pentru ca 
să le esploateze pe sama scopurilor sale. 

Altă urmare a jalusiei împrumutate din
tre popôrë, carea résulta din principiul mo
dern de naţionalitate, constă în aceea, că 
răsboiul trebue să se facă perenant. Unde 
raportul împrumutat dintre popôrë îl hotă-
resce numai egoismul, acolo un conflict de 
interese al popórelor abia se va puté aplana 
vre o dată altmintrea de cât prin răsboiu. 
încă şi mai mult va trebui, ca jalusia să 
împingă pe o naţionalitate la aceea, ca ea 
se împedece crescerea puterii celei alalte 
naţionalităţi, ca acesta nu cum va să o în-
trecă. Ea trebue deci să stea tot de una 
gata spre a arunca la pămînt şi a nimici 
puterea celei alalte, în dată ce puterea 
acesta îi cresce prea mare. Şi asta se póté 
eră numai prin răsboiu. La acestea se mal 
adauge încă o împrejurare. Singuraticele 
naţionalităţi în faptă aii estensiune mare; 
înrudirea dintre diferitele masse de popor 
în caşurile ceie mal multe se estinde forte 
de parte. Dar fiind că după principiul mo
dern de naţionalitate a fară de statele na
ţionale nu au să esiste alte state, numërul 
statelor va scade, eră estensiunea lor va 
trebui, să se facă mare. Să ne gândim 
numai la estensiunea cea mare a slavismului. 
Urmarea va fi, că locul unei împărţiri po
litice bogate a societăţii omensci îl vor cu
prinde puţine state, dar state militare în
grozitorul de mari. întru adevër omenimea 
şi bate deja calea, ce duce la résulta tul 
acesta. Statele mai mërunte în numele prin
cipiului de naţionalitate se osîndesc la ni
micire, şi aşa întregă omenimea se conto-
pesce în nisce state militare gróznic de 
mari, cari pe "continentul Europei, dacă lu
crurile vor înainta tot pe calea apucată, nu 
vor trece preste numerul de trei ori patru. 
Dar nu mal contiuuăm zugrăvirea acestei 
icône hîdose. Ast fel de state militare în
fricoşate nu vor puté, să trăescâ îu pace 
lângă olaltă. Pe cum şi odinioră Romanii 
aşa zicênd trăiau numai pe câmpul de bătae, 
în tocmai aşa se va face şi acum Europa 
erăşî un mare câmp de bătae, udat cu sân
gele popórelor. 

Ast fel principiul modern de naţionali

tate isvorît din materialism e de aşa, cât vá 
arunca societatea europenă creştină eră în
apoi în stările societăţii antice păgâne. Iso* 
larca naţionalităţilor de olaltă, ura, jalusia 
şi răsboiul împrumutat, — asta e perspec
tiva, carea ne-o îmbie principiul de na
ţionalitate. Am progresat deja binişor spre 
stările păgâne. Dacă principiul de naţiona
litate se va mal desvolta mal de parte, na 
preste multă vreme va fi ajuns Ia ţinta sa, 
Liberalismul modern împinge omenimea ctt 
totă forţa spre ţinta aceea, şi popórele ascultă 
orbesce de el. 

Dar nici aci nu am sfârşit. Un punct 
încă nu l-am atins. El e posiţia, ce prin
cipiul modern de naţionalitate o iea faţă ctt 
creştinismul şi cu biserica. Posiţia asta uşor 
o putem constata considerând firea amîu' 
douora. Creştinismul unesce, principiul mo
dern de naţionalitate separeză; creştinismul 
unesce naţionalităţile într'o singură familie 
dumnezeescă, principiul modern de naţiona
litate le sfâşie şi le isoleză în chip brusc de 
olaltă. De aci se vede deja contrastul dintre 
amîndôuë. E deci forte firesc, că principiul 
modern de naţionalitate trebue să întimpine 
creştinismul cu vrăşmăşie hotărîtă. Princi" 
piui modern de naţionalitate nici o dată nu 
va puté trăi în pace cu o biserică, care 
îmbrăţişeză tóté popórele, şi în care singU' 
raticele naţionalităţi sînt numai membre de 
ale unei unităţi mai înalte. El trebue, să-I 
fie inimic; el trebue, să cerce a nimici bi
serica şi unitatea şi catolicitatea ei. Şi acesta 
cu atât mai vîrtos, fiind că principiul mo
dera de naţionalitate în firea sa e materia
listic, şi fiind că materialismul şi toţi feţii 
lui pretutindenea se manifestă de inimici de 
morte al creştinismului şi al bisericii. Pe 
cum deci principiul modern de naţionalitate 
se silesce a separa naţionalităţile de olaltă 
şi a isola pe fiesce care din ele în chipul 
cel mai brusc faţă cu cele alalte, aşa silinţa 
lui şi cu privire la creştinism va fi îndrep
tată în chip firesc într'acolo, ca să sfăşie 
unitatea bisericii şi să pretindă din nou pe 
sama fie cărei naţionalităţi propria ei bise
rică. Religie naţională, biserică naţională, 
— asta va trebui, să fie devisa tuturor acelor 
partide, cari au scris pe flamurele sale prin' 
cipiul modern de naţionalitate. Dór naţio
nalitatea nu e deplin închiată în sîne însă-şî 
şi de ajuns şie-şî, până când nu are şi re
ligia sa naţională proprie şi biserica sa na
ţională proprie. Statele naţionale antice pă
gâne avuseră tot de una cu o cale şi zeii 
sei naţionali, religia sa naţională, şi chiar 
acesta a fost mal vîrtos, carea sigila deplin 
isolarea faţă cu alte naţionalităţi. Cum s'ar 
puté, ca naţionalismul modern materialistic 
să remână în punctul acesta înapoia înain
taşului sëu antic? Firesce o biserică na-< 
ţională e cu putinţă şi esecutabilă numai pe 
lângă condiţia, ca auctoritatea religiosă să 
se contopescă cu cea politică naţională, dară 
ca puterea luméscà să-şî însuşescă cu o cale 
şi pe cea religiosă-bisericescă, pe scurt ca 
împëratul să fie cu o cale şi episcop suprem. 
Biserica naţională e una cu cesaropapismul. 
înse după vederile naţionalistice chiar acesta 
e în interesul posiţiel şi desvoltăriî de pu
tere a statului naţional. Căci printr'însul 
poporul se dă în mâna puterii naţionale cu 
trup şi cu suflet cu tot, cu morală şi ctf 
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consciinţă cu tot, şi pnterea naţională póté 
dispune de popor în mod necondiţionat, fără 
ca şă dea de vre o stavilă în consciinţă 
lui cea religiosă; ea îl póté folosi în mod 
secondiţionat spre promovarea şi desvoltarea 
paterii naţionale şi a intereselor naţionale. 
Adevërat că prin acesta nu numai se dejo-
eesce religia în modul cel mal nevrednic de-
gradându-se la rolul unei unelte a puterii 
lumesc!, ci şi poporul se aruncă de jertfă 
unui despotism rëû şi se osîndesce la o 
robie necondiţionată, fiind că nu i-se lasă 
faţă cu puterea lumescă nici măcar convic
ţiunea religiosă. Dar ce-i pasă de asta li
beralismului celuî modern? El e materia-
îstic şi prin urmare el înou-ş! nu are nici 
o convicţiune religiosă : cum s'ar puté deci 
aştepta, ca el să mal respecte ze convicţiunea 
religiosă a poporului? Liberalismul e preste 
tot sistemul cel mal servil, care se póté închipui : 
el sufere despotismul cel maî brusc, dacă acesta 
satisface egoismul lui şi esecută veleităţile luî, 
ba se face bucuros şi sclavul acestui despo
tism, dacă póté spera de la el în óre care 

f chip împlinirea planurilor sale egoistice. 
Cum ar puté dec! un atare partid, să se 
mal însufleţescă pentru libertate, ba chiar 
pentru libertatea religiosă a poporului ? Asta 
trèbue să se dea legată statului. 

întru adevër şi găsim silinţa spre bi-
jerică naţională pretutindenea, pe unde au 
ajuns, să fie hotărîtore tendenţele principiului 
liberal de naţionalitate. în resăritul Europe! 
idealul acesta e deja reálisat. Biserica gre-
cescă fiind ruptă de la unitatea biserici! 
universale deja de muk a perdut puterea de 
a se susţine în neatîrnarea sa faţă cu pu
terea naţională. De aceea puterea naţională 
a statului şî-a şi tăcut-o vasală: împëratul 
«'a pus pe sine însu-ş! cap suprem al e! şi 
a transformat-o în biserică naţională. Un 
popor catolic, care a avut nefericirea de a 
ajunge sub stăpânirea acelui împërat, chiar 
acum are să rabde încercările cele mal bru
tale, cari se fac cu el spre a-1 rupe de la 
unitatea bisericii universale şi de a-1 vîrî cu 
de-a sila în biserica naţională rusescă. Stă
rile acestea rusesc! au ajuns, să fie şi pe 
игіа pe sama principiului naţional liberal 
idealul, pe care vor să-l pună în praxă şi 
la cele alalte naţionalităţi europene. Sistemul 
rusesc are să fie sistemul domnitoriu. Abia 
ie póté pricepe, cum un partid póté să cadă 
ца de adânc în silinţele sale. încă şi ma! 
puţin se póté pricepe, cnm popôrële pot, să 
ie lase a fi stăpânite de un atare partid şi 
ie a-ş! pleca de bună voe grumazi! sub 
jugul lui. Acesta e un fenomen, care dove-
jesce o degenerare adâncă a societăţii mo-
ierne. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Bărbaţii îşi strînseră apoî împrumutat 

lânile şi păreau, că vor să şi-le ridice îm
prumutat la buze, dar în momentul din urmă 
f-Ie lăsară, şi fie care îşi sărută mâna sa 
proprie şi apesă palma de frunte. 

„îmbrăcămintea nu vë e tare colbosă," 
Bte rabbinul în ton intim, „şi de aci con
chid, că aci în cetatea părinţilor tei a! pe
trecut nóptea." 

„Nu!" rëspunse losif. „Asară am ajuns 
numai până la Yitania şi în chanul de acolo 
am mas şi azi cu revërsatul zorilor eră am 
pornit." 

„Aveţî înaintea vostră o cale lungă, — 
dar nu cred, că până Ia îoppe." 

„Nu, ci numai până Ia Vetleem." 
Faţa rabbinului, carea până aci fusese 

prietinosă şi deschisă, se întunecă şi se tur
bură, şi el în Ioc de a tuşi numai mârăi şi zise: 

„Aşa e, înţeleg! Eşti de nascere din 
Vetleem şi acuma te duci cu fată-ta acolo, 
ca să te scrii, pe cum a rînduit împëratul. 
Fii! lu! ïacob sînt aşa, pe cum erau viţele 
în Egipt, — numai cât nu mal aü nie! pe 
un Moisi nie! pe un Isus al lui Nävi. Cât 
de rea au cădut cel puternici!" 

Іовіі fără de a-şî schimba posiţia şi 
espresia feţei rëspunse : 

„Femeea asta nu e fata mea!" 
Dar rabbinul nu Ieşi din ogaşa sa po

litică şi continuă, fără de a lua samă la cu-
; vintele esplicătore ale lu! ïosif: 
I „Ce fac zeloţiî colo jos în Galilea?" 

„Sînt teslar, şi Nazaretnl e un sat," 
rëspunse losif cu precauţiune. „Uliţa, care 
trece pe la teşgheaua mea, nu e un drum, 
ce duce la primăria vre unei cetăţi. Tăiarea 
şi ghiluirea lemnelor nu-mî dă răgaz, ca să 
më interesez de certele de partid." 

„Dar tu eşti Iudeu," replică rabbinul 
cu seriositate, „dar tu eşti Iudeu şi din fa
milia lui David. Nu se póté, ca să afli plă
cere în solvirea vre unei contribuţii a fară 
de siclul, care după obiceiu vechiű se cu
vine luî lehova." 

losif se opri. 
„Nu më plâng împotriva mărimii con

tribuţiei," continuă prietinul lui, „un denar 
e nimica totă. O nu! Impunerea contribu
ţie!, — asta e vătemarea. Şi a fară de 
aceea — ce e solvirea contribuţie! alta fără 
supunere sub tiranie? Spune-mî, adevërat 
să fie, că luda pretinde a fi Mesia? Dór tu 
trăescî în mijlocul înveţăceilor luî." 

„Am audit din gura înveţăceilor luî, 
ca el să fie Mesia," rëspunse ïosif. 

La audul acestor cuvinte femeea îşî 
trase vëlul în laturi, şi faţa el pe câte va 
clipite se ѵёфі întregă. Ochii rabbinulu! se 
îndreptară spre ea, şi el avu destulă vreme 
spre a privi la o faţă de frumseţă rară, pe 
carea o lumina o privire plină de interesul 
cel mai viu faţă cu cele audite. Apoî se 
versă o roşeţă repede preste obraji! ei, şi 
faţa eră se ascunse în dosul vëluluî. 

„Fată-ta e drăgălaşe!" zise rabbinul 
şoptind. 

„Ea nu e fata mea!" repeţi ïosif. 
Curiositatea rabbinulu! se deşteptă, şi 

ïosif observându-o acesta se grăbi a adauge : 
„Ea e fiica luî ïoachim şi a Ane! din 

Vetleem, despre cari al audit a bună samă, 
I că erau cu mare vadă —" 

„Da," replică rabbinul respectuos, „l-am 
cunoscut ; erau pogorîtorî direct! de a! Iu! 
David. ï-am cunoscut bine." 

„El bine," continuă ïosif, „e! au murit 
în Nazaret. ïoachim nu a fost bogat; dar 
a lăsat o casă cu grădină, carea avu să se 
împărţescă între fiicele lui Marin şi Marta. 
Acesta e uua din ele şi pentru ca să-şî potă 
asigura moştenirea, în înţelesul legi! a tre
buit să se mărite după rudenia sa cea mal 
de aprópe. Ea acuma e femeea mea." 

„O, acuma înţeleg. Şi fiind că amîndo! 
v'aţî născut în Vetleem, Romanul te con-

strînge, să o duc! acolo, ca şi ea să se 
scrie." 

Rabbinul îşi adună manile şi privi 
spre ceriu esclamând : „Viu e Dumnezeul Iul 
Israil! A lui e resbunarea!" 

Cu acestea cuvinte se întorse şi dispara 
fără de veste. Un străin, care stătea în 
apropiare şi observă turburarea lui ïosif, ÎÏ 
zise cu linişte: „Rabbi Samuil e un zelot. 
Nie! chiar Iuda nu e ma! turbat" 

ïosif nu doria, să începă poveşti ca 
străinul, şi se făcu, ca şi cum nu I-ar fi 
au^it cuvintele. îşî făcu de lucru cu aceea, 
că adună clae lérba, ce o împrăştiase ca-
tîrul. Apoi se răzimă erăşl pe toégul sëtt 
şi aşteptă. 

La o oră după acestea grupa Ieşi pe 
portă a fară şi întorcêndu-se în stînga porni 
pe drumul, ce ducea cătră Vetleem. Cobo-
rîşul în valea Hinnom era cam peziş, şi 
măslin! selbatieî erau presăraţi pe ic! pe 
colé. Cu băgare de samă, cu grije gingaşe 
păşia Nazarinénul alăturea cu muierea sa, 
ţinend în mână căpăstrul. în stînga lor, 
spre meză zi şi resărit, în jurul muntelui 
Sion se ridica zidul cetăţii, ér în drépta se 
înălţau colinele prăpăstiose, cari formeză 
marginea apusană a văii. 

încet trecură prin băltoca puţină de Ia 
Gihon, din care sórele alunga mereu umbra 
colinei împerătesc!. încet înaintau alăturea 
cu acuaductul condus din isvorële lu! So
lomon, până ajunseră în apropiarea vile! 
zidite pe înălţimea aceea, carea acum se 
chemă „colina sfatului celui reu". De acolo 
începură a se sui cătră şesul Refaim. Só
rele descărca arşiţă pe planul petros al 
acestui loc istoric, şi de aceea Maria, fata 
lu! ïoachim, ridică vëlul de pe capul seu. 
ïosif îï spuse istoria Filisteilor, pe cari î-a 
bătut aci David în tabëra lor. Istorisirea 
lui era plictisitóre, căcî el vorbia cu faţa 
solemnă şi cu graiul dărăburos al unul om 
greoin. Ea nie! nu asculta neîncetat la isto
risirea luî. 

Ori unde ar călători omul, pe uscat ori 
pe mare, pretutindenea ar afla, că omenii 
cunosc faţa şi forma jidövésca. Tipul trn-
pesc al acestui popor a rëmas tot de una 
acela-şî. Cu tote acestea au esistat şi Ia 
Iude! înfăţişări individuale. „Şi el era roşu, 
frumos la ochi şi bun la vedere." Aşa fu
sese ficiorul lu! ïesse, când l-au dus înaintea 
luî Samuil. Fantasia ómenilor tot de una a 
fost condusă de atarî descrieri. Libertatea 
practică a potenţat tot de una frumseţile in
dividuale ale înaintaşilor. Aşa représenta 
tóté icónele nóstre ideale pe Solomon cu 
faţă frumosă: perul capului şi al bărbi! îî 
e castaniu în umbră, ér în şore are o lu
cire aurie. Tot asemenea ne spun icónele 
acelea şi despre Avisalon cel mult iubit, că 
buclele luî au fost castanii. Şi în lipsa unei 
mărturisiri scrise tradiţiunea a împodobit ca 
frumseţî şi pe aceea, pe carea o însoţim 
acum la vale cătră cetatea, în care s'a nă
scut împëratul cel cu bucle castanii. 

Ea nu era ma! mare de cine! spre zece 
an!. Figura, glasul, purtarea eï vëdiau timpul 
de trecere, în care femeea înceteză a maî 
fi pruncă. Faţa îî era deplin ovală, colórea 
feţei ma! mult palidă de cât roşie. Forma 
nasului îl era perfectă. Buzele puţin des
chise erau pline şi împrumutau trăsăturilor 
gurii o espresie delicată, caldă, plină de 
încredere. Ochii îî erau vineţi şi mari, um
brit! de gene şi sprincene lungi. Şi în ar* 
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monie ca tote acestea se vèrsau unde de për 
auriu tn chipul, în care se lăsau la ludei 
miresele să-1 porte, desfăcut şi pogorîndu-se 
până la şeaua, pe care şedea. Grumazii şi 
Cefa aveau fulgul acela mole, despre care 
artiştii nu sciu, dacă el e efectul conturilor 
ori al colorii. La gratiile acestea ale feţei 
şî figurii se mal adăugeau încă altele, cari 
nu se pot descrie tot aşa de uşor, — o aspi-
rare de curăţenie, ca şi care numai sufletul 
póté să împărtăşescă, şi de extasă, carea e 
proprie ómenilor celor ce-şl îndreptă gân
durile a dese ori spre lucruri suprafiresc!. 
A dese ori ÎI tremurau buzele, şi ea îşi 
înălţa privirea spre ceriu, a cărui vineţelă 
era aprópe întrecută de cea a ochilor el. 
A dese ori îşi punea manile cruce pe pept, 
ca şi cum s'ar adânci în extasă şi rugăciune. 
A dese ori îşi ridică capul asemenea celui 
ce ascultă cu zel la un glas, ce o chemă, 
ïosif se întorcea din când în când, în vreme 
ce îşi continua istorisirea sa cea lungită, şi 
privia la ea, şi când prindea espresiunea 
aceea a ei, carea îî clarifica faţa, el îşi uita, 
de ce a grăit mal înainte, şi se adância cu 
admirare sfîntă în privirea el. 

Aşa percurseră el şesul acela mare 
şi în urmă ajunseră la înălţimea mar-Eliaş, 
de unde trecênd o vale ajunseră Vetleemul, 
vechea „casa panii", şi zidurile luî cele 
Înalte, cari se ridicau la marginea colinei 
şi chiar acum sclipiau în razele sórelnl de-a-
enpra pămîntulul grădinilor desbrăcate de 
balna frunzelor. Aci se opriră şi odihniră, 
şi losif aretă Măriei sfintele locuri. Apoi se 
pogorîră în vale şi la fântâna, carea odi-
nioră a fost mărturia uneia dintre faptele 
cele mal viteze ale bărbaţilor celor tari al 
lui David. în spatul acela strîmt se adu
nase mare mulţime de omeni şi animale. 
Pe losif îl cuprinse temerea, că dacă e aşa 
luare îmbtrrdelă în cetate, nu va pntó să 
afle adăpost pe sama gingaşei şi debilei 
Maria. De aceea merse cu de grab mal 
de parte, trecênd pe la stîlpul de petră, 
care însemna mormîntul Rachileî, şi la deal 
pe costa acoperită cu grădini, fără de a sa
lata pe cel ce ÎI întimpinaû, până ajunse 
la întrarea channlul. Atari ospetăril erau 
pretutindenea înaintea porţilor cetăţii, unde 
concurgeau mal multe drumuri. 

IX. 
în Vetleem. 

Pentru ca să înţelegem deplin cele ce 
se întîmplară în chan cu Nazarinénul, trebue 
să seim, că ospetăriile din Orient se deose
besc de totului tot de cele apusene. în rë-
sărit ospetăriile se numiaü Bchan"-uri, — 
un cuvînt persesc, — şi erau instituţia cea 
mal simplă, ce se póté cugeta: nisce îngră
dituri, fără de casă, fără de şopru, ba de 
mnlte ori şi fără de portă. Locul lor se 
alegea luâudu-se în considerare siguranţa, 
apa şi umbra. Aşa au fost ospetăriile, cari 
au dat lui lacob adăpost, când a mers, să-şi 
cerce o soţie în Padua-Aram. Atari ospe
tăril se pot găsi şi în ziua de astăzi pe la 
locurile de popas de prin pustie. De altă 
parte mal ales în drumul dintre cetăţi mal 
mari, pe cum erau Alexandria şi Ierusalimul, 
erau şi unele ospetăril, cari erau înzestrate 
în mod cu adevërat principese, monumente 
de ale împeraţilor celor ce le-aü zidit. Ele 
înse de-a rîndul nu erau alt ceva de cât 
casele ori posesiunile unor şelcî, din cari ca 

din nisce cuartire principale guvernau tri
burile sale. Adăpostirea călătorilor nn era 
scopul lor ; ele erau locuri de rîrg, comtoaruri, 
întărituri, locuri de convenire şi de adăpo-
stire pentru neguţători şi meseriaşi şi pentru 
tot felul de omeni. între zidurile lor domnia 
întreg anul viaţa zilnică din cetăţi în formă 
potenţată. 

Modul straniu în care decurgeau lu
crurile în chanurî, era de interes deosebit pentru 
apusan. Nu era acolo ospëtariu, nici ospë-
tăresă, nici ispravnic, nici bucătăria, nici bu
cătărie. Un paznic sta la porta de întrare 
ca representantul visibil al dreptului de pro
prietate. Străinii, cari sosiaü, rëmâneaû acolo, 
fără ca să le trebuéscà, să dea óre cui vre 
o desluşire. O urmare a acestei aranjări era, 
că ori cine vinia în o atare ospetărie, tre
buia să-şi aducă cu sine merinde şi tote cele 
trebuincióse pentru gătirea mâncărilor ori 
să-şi cumpere tote acestea de la neguţă
torii cel ce se aflau în chan. Tot aşa sta 
lucrul şi cu aşternutul şi adăpostirea anima
lelor. Aceste ospetăril oferiau apă, loc de 
odihnă, adăpost şi scutinţă, fără ca să fie 
trebuit străinului, să solvescă óre ce pentru 
ele. în sinagoge pacea se conturba une oria 
prin certă lărmuitore, în chanurî nici o dată. 
Casele şi tote cele ce mal erau acolo, erau 
sfinte pentru ori cine; nici chiar o fântână 
nu era mai sfîntă. (Va urma.) 

Preaveneratului Consister mitropolitan de Albă 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. V . a. -4- pentru porto 10 cr, 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot na 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip' 
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebui nţă preotul în urma situa» 
ţiunil noue create prin legile aceste. 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare în 

Tipografia seminarialà diu Blas: 

Legile politico-bisericeseï 
din 1894 şi 1896 

împreună cu respectivele ordinaţiнпі ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 

Tot la tipografia seminarialä se află d? 
vîndare : 

î n d r e p t a r i u 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, îu cari 
se daù inviaţiunile cele maî bune, cum aü 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscriere» 
dărilor de stat şi anume : 1. a dării de 

I case, 2. n dării de câştig, 3. a darii duii» 
! carnete, 4. a dării supletóre generale de venit-
I 5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
; de arme şi de vînat şi 7. comisiuntle pentru 
j aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
I 8 cr., expedatâ franco sub faşe 11 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiu istorico-canonic de D r . AlQ' 
sand.ru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8" mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
Seminarialà în B laş (Balázsfalva), 

Editor şi redactor rëspunriëcor • 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

UULIJJUJLAJLUJ^ 
Lucru so l id , durabil şi e l egant . 

I Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
[ Subscrisul am onóre a aduce la cunoscinţă On. Public, 
i că îu lucrătorea mea de păpucărie efectuesc tot felul 
[ de încălţăminte pentru domni, dame şi copii, pe cum 
f şi tot felul de reparaturi cu preţurile eele mai 
f moderate; oferesc tot o dată spre mulţămirea tuturor 
I marfa solida şi prompt executată. 
I Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotărît — de 
t aci în colo — a cerceta tote tîrgurile de ţară din Ardeal, 
í servind cu lucru bun şi durabil executat în lucră-
[ tórea-mi proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 

g pe cum fac mulţi alţii. 

§ Recomandându-më sprijinului binevoitor sum 

I Sibiu în luniu 1896 
§ cu distinsă stimă 

» C o n s t a n t i n D r a g o ş 

jj (24) 2—6 maestru pantofar. 

& Marfă ga ta din materialul c e l maî bun. 
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